

第一阅读

我是女兵
也是女人【白俄】S.A.阿列克谢耶维奇 著
吕宁思 译

本书是2015年诺贝尔文学奖获得者阿列克谢耶维奇的纪实作品。超过100万名15岁至30岁的苏联女兵参加了第二次世界大战，女兵的回忆，会让你感受到二战中最直观的冲击和从未有过的强烈震撼。

长篇小说选载

芈月传



蒋胜男 著

生活
论语

有人麻烦你

□刘亚华

人到中年，上有老，下有小，自己还有一摊事儿，难免会生活在各种麻烦中。

有一天，去朋友家串门，发现满室狼藉。朋友喊她5岁女儿一起收拾整理，她数落女儿：“我一天收拾客厅好几次，这阵子本来已经够累了，你还不省心，你什么时候不再麻烦我？”原来，朋友的父亲生病住院了，她每天在公司、医院、家来回跑，累得散了架。更难过的是，孩子还不听话，饭不好好吃，觉不好睡，还把房间弄得乱七八

糟！我刚想安慰她，她又指指厨房地上躺着的两条鱼对我说：“老公也不省心，老是麻烦我。做点辣椒炒肉吃简单又省事，他非说要吃鱼，还说我做的酸菜鱼最好吃。把鱼切片麻烦死了，酸菜鱼工序又多！”她不停地抱怨着……

抱怨只会让人更心烦，为什么不换个角度看问题呢？看过一段话很有感触：“当孩子不麻烦你的时候，可能已长大成人了；当父母不麻烦你的时候，可能已不在人世了；当爱人不麻烦你的时候，可能已去麻烦别人了；当朋友不麻烦你的时候，可能已不再需要你了。”人其实就是在麻烦中解决问题，在问题中化解麻烦，在麻烦与被麻烦中升华自己。

活在麻烦中，何尝不是一件幸福的事。孩子麻烦你，说明你还年轻；父母麻烦你，说明他们还健康在世；爱人麻烦你，说明爱人的心还与你在一起；朋友麻烦你，说明你们的友谊还在。生活中有人麻烦你，有人需要你，何尝不是一种幸福，且行且珍惜吧。⑨3

胜利在望，没人愿意死……我曾经宣过誓，军人的誓言，如果需要，我将会献出自己的生命，可是现在真的不想去死了。从战场上，就算你能活着回来，灵魂也是受伤的。现在我常常在想：伤了胳膊或伤了腿脚都没关系，哪怕整个身子都受了伤也无所谓。但伤了心灵，那就伤害大了。我们离家从军时，还十分年轻幼稚，都是些小毛丫头。我是在战火中长大成人的。妈妈在家里给我量过身高……我在战争中长高了十公分……

——克拉芙季娅·格利戈里耶夫娜·科罗辛娜

(上士，狙击手)

采访后告别，她笨拙地向我伸出滚烫的双手，拥抱了我，又说了声：“对不起……”

我想说……我要说话，统统说出来！总算有人愿意听听我们说话了，我们沉默了这么多年，即使在家中也不敢出声，都几十年了。从战场回来的第一年，我说啊说啊，可是没有人要听。于是我静默了……现在你来了真好。我一直在等

11

着什么人，我知道有人会来，一定会来的。那时我还年轻，纯洁无瑕，真可惜。你知道为什么吗？因为我甚至记不得了……

在战争爆发前几天，我和闺密谈到战争，我们都坚信不会打仗的。我和她去电影院，正片前放的新闻纪录片就是里宾特洛甫和莫洛托夫在互相握手，画外音解说深入我脑海中：德国是苏联的忠实朋友。可是不到一个月，德国军队已经打到莫斯科城下了……

我们家有八个孩子，前面四个都是女孩，我是老大。有一天爸爸下班回来，他流着泪说：“我以前还为我头几个孩子是姑娘挺高兴呢，都是漂漂亮亮的未婚妻。可是如今，家家都有人上前线，唯独咱家没有……我老了，人家不要我，你们呢，都是丫头片子，儿子们呢，又太小……”我们全家人都很为此而难过。

后来上面举办了护士训练班，父亲赶紧把我和一个妹妹送去。那年我十五岁，妹妹十四岁。爸爸逢人就说：“我是为胜利尽最大贡献了……献出我亲爱的女儿……”当

时根本没有其他的想法。

一年后，我就上了前线……

——纳塔利亚·伊万诺夫娜·谢尔盖耶娃

(列兵，卫兵员)

最初那几天……城市一片混乱，充满动荡不安和冷漠的恐惧。人人都在抓间谍，彼此之间都要敦促对方：“不要中了敌人的反间计。”甚至没有人敢想过我们的军队已经崩溃了，几个星期之前已经被打散了。我们还被教导说，我们将到别国土地上去作战。宣传部门说：“我们的土地一寸也不会放弃……”事实是我军正在败退……

在战争之前早就风传希特勒准备侵略苏联了，可是这些言论有关部门严禁传播……您知道那是哪个部门吗？它叫内务人民委员部，就是肃反特工……如果有人私下议论，不管在家里、在食堂，或者筒子楼里，就必须躲进自己房间锁上门，或躲在浴室里打开水龙头。

下期请看：我们有个相同的愿望：上前线。⑨3

南陽晚報

金
悦读



白
河
风

19

下期请看：向氏生
下一子，取名为戎。⑨3

微思考 看花

□周 实

也曾看过几次花，不过不是专门看，是和妻子去公园，绕着花坛看几眼。

鲜花盛开时，赏花人如潮。花时刚一过，人就不看了。这时才真体会到：四季转换何等无情。

女人男人看花不同。女人看花时，易触景生情，易生美丽不久之感。男人呢？男人看花大多是随着喜爱的女人。

看着那些绿叶子，在那风中摇曳着，我想此时的面目才是它的平常样。

平平常常的，人不爱看的，注目更是谈不上了。

由此，我又想到红叶，想到那些秋天的红叶。那些红叶，好美、好看。可是，那些看的人，又有几人会去想，这美是由绿叶遇冷即将凋落而呈现的？那些红叶虽然美，但对那些红叶来说，却是临终的美了。

生命总是有限的，这个道理是很浅，可细想的人未必多。特殊也好，平常也好，灿烂也好，暗淡也好，都是值得珍爱的。⑨3